

**ОТЗЫВ официального оппонента
на диссертацию на соискание ученой степени
кандидата социологических наук Ивановой Натальи Анатольевны
на тему: «Ценностные ориентации студенческой молодежи в системе
управления национальной безопасностью России»
по специальности 22.00.08 – «Социология управления»**

Актуальность избранной темы.

В условиях внешних и внутренних угроз, на систему национальной безопасности России оказывает влияние множество факторов, одним из которых являются ценностные ориентации. Наиболее наглядно это проявляется в период глобализации социокультурных процессов, когда с одной стороны, она способствует интеграции и сближению народов, с другой - используется в целях глобального доминирования США, приводит к усилению международной нестабильности, утрате национальной идентичности и негативно влияет на национальные интересы России. Исследование посвящено проблемам формирования ценностных ориентаций, взаимодействию субъектов и объектов социологии управления, изучению управляемости социальных процессов. В связи с этим проблемы, анализируемые в диссертации актуальны, социально значимы и при этом мало изучены с точки зрения тех аспектов, которые поднимаются автором. Диссертация посвящена весьма актуальной проблеме - изучению ценностных ориентаций студенческой молодежи в системе управления национальной безопасностью России. Несмотря на непрерывное противодействие угрозам современной России, их социальный контекст и социальные последствия мало исследованы.

Кроме того, результаты и выводы данного исследования важны при разработке практических рекомендаций по духовно-нравственному, патриотическому и гражданскому воспитанию в рамках государственной молодежной политики.

Структура работы отражает ее тематическое содержание, логику исследования и предложенную модель системы управления национальной безопасностью на основе формирования ценностных ориентаций студентов.

Во введении обосновывается актуальность, цели и задачи, объект и предмет исследования, его теоретико-методологическая основа, показана теоретическая и практическая значимость работы. Эмпирическая часть работы основана на данных мониторингов общенационального социологического исследования «Динамика социальной трансформации современной России в социально-экономическом, политическом, социокультурном и этнорелигиозном контекстах» Института социологии Российской академии наук, результатах проведенного автором экспертных глубинных неформализованных интервью с руководителями структурных подразделений и преподавателями Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, Российского химико-технологического университета имени Д.И. Менделеева, Международного университета в Москве, авторского социологического исследования взглядов студенческой молодежи российских вузов на роль моральных норм и принципов, отношение к стране и перспективам ее развития, приоритеты и жизненные установки, личные и общественные интересы, изменения в отношениях между людьми, а также данных социологических опросов ВЦИОМ, Фонда общественного мнения, Левада-центра.

Пункты научной новизны соответствуют ее пониманию в диссертационных исследованиях. Положения диссертационной работы, выносимые на защиту, актуальны, имеют научную и практическую значимость, отличаются новизной и обоснованы результатами исследования.

Диссертацию отличает логичность и последовательность построения материала.

В первой главе «Теоретико-методологические основы изучения системы управления национальной безопасностью» рассматриваются теоретические и методологические аспекты исследования национальной

безопасности как системного явления, требующего применения системного анализа ко всем сферам развития личности, общества, государства. Автор обращает внимание на то, что изменение на одном из уровней приводит к изменению всей системы. (с.35). На основе анализа теоретико-методологических подходов к изучению национальной безопасности и ценностных ориентаций автором разработана концептуальная модель косвенного влияния ценностных ориентаций студенческой молодежи на национальную безопасность (рис. 6, с.). Социальная система управления национальной безопасностью рассматривается с учетом ценностной составляющей. Ценностные ориентации рассматриваются как фактор национальной безопасности. Особое внимание в рамках данного диссертационного исследования уделяется зависимости национальной безопасности от ценностей и ценностных ориентаций. Автор подробно рассматривает функции системы национальной безопасности и современные механизмы управления системой.

Во второй главе «Состояние и тенденции развития ценностных ориентаций студенческой молодежи в системе национальной безопасности» автором проведен анализ ценностных ориентаций студенческой молодежи в рамках разработанной концептуальной модели влияния духовно-нравственных, патриотических и гражданских ценностных ориентаций на национальную безопасность по результатам эмпирического исследования. Полученный эмпирический материал позволил автору выявить «болевые точки» восприятий современной ситуации в стране, повысить внимание к проблеме. Автор приходит к выводу, что относительно слабой сферой государственного управления остается молодежная политика, что ведет к дисфункциональности всей системы. Развитие общества требует уточнения и оптимизации всех уровней социального управления, его соответствия меняющимся повседневным задачам.

В заключении представлены основные выводы диссертационного исследования.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций.

Высокая степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций определяется масштабностью самостоятельно проведенного автором социологического исследования, глубоким анализом полученного эмпирического материала с привлечением обширных данных мониторингов общенационального социологического исследования, отечественной и зарубежной литературы по социологии, управлению, социальной психологии. Автор опирается на научные разработки нескольких направлений исследований: системы национальной безопасности, ценностей и ценностных ориентаций, студенческой молодежи, управления рисками как фактору обеспечения безопасности. Список использованной литературы содержит 200 работ отечественных и зарубежных авторов на русском и английском языках.

Научная новизна и достоверность положений, выводов и рекомендаций диссертационного исследования

Несомненной новизной и ценностью диссертационного исследования Н.А.Ивановой являются глубокий системный анализ научной литературы, позволивший автору привлечь релевантные теории различных дисциплин: социологии, управления, социальной психологии для объяснения полученных результатов.

В работе дана характеристика уровней сформированности основных ценностных ориентаций студенческой молодежи в соответствии с требованиями обеспечения национальной безопасности.

Особенно интересно, как с теоретической, так и с практической точки зрения разработанная автором концептуальная модель косвенного влияния ценностных ориентаций студенческой молодежи на национальную безопасность, показаны возможности нейтрализации угроз национальной безопасности через институты семьи и образования, государственную молодежную политику, средства массовой информации.

В диссертации обоснована и уточнена с позиции социологии управления категория национальной безопасности, устраниющая внешние и внутренние угрозы и рассматривается как система жизнеобеспечения в единстве ценностных ориентаций и базовых потребностей общества и

государства; показана роль ценностных ориентаций молодежи в системе национальной безопасности.

Значимость результатов исследования для науки и практики

Научную значимость результатов диссертационного исследования в теоретико-методологическом аспекте определяет разработка автором концептуальной модели косвенного влияния ценностных ориентаций студенческой молодежи на национальную безопасность, и состоит в расширении теоретико-методологической базы исследований ценностных ориентаций студенческой молодежи, в раскрытии значения и роли ценностных ориентаций студенческой молодежи в системе управления национальной безопасностью страны. Работа может стать теоретической базой при разработке концепций, программ, методических пособий в сфере социологии управления, социологии образования, социологии молодежи, социологии личности в части духовно-нравственного и патриотического воспитания личности.

Практическая значимость полученных результатов может способствовать совершенствованию системы управления национальной безопасностью страны на основе формирования соответствующих ценностных ориентаций у современной студенческой молодежи. Полученные результаты могут быть применены в целях разработки практических рекомендаций по духовно-нравственному, патриотическому и гражданскому воспитанию в рамках государственной молодежной политики; диагностики уровня развития ценностных ориентаций студентов; политики в области образования; при чтении курсов гуманитарного блока, таких как «Социология», «Социология управления», «Управление в социальной сфере».

Работа может представлять интерес для специалистов в области управления образованием, государственной молодежной политики при разработке программ и концепций патриотического и гражданского воспитания. В практическом плане данное диссертационное исследование расширяет методологическую базу эмпирических исследований, дает

возможность использовать ее на прикладном уровне в целях социологической диагностики состояния ценностных ориентаций в конкретных высших учебных заведения с применением количественных и качественных методов исследования.

Замечания и предложения

Отмечая немаловажные достоинства работы, следует отметить отдельные недостатки:

- При разработке модели системы управления национальной безопасностью с учетом ценностной составляющей, автор не учитывает риски при реализации функции влияния по формированию ценностных ориентаций молодежи.
- В работе не отражены особенности процессов глобализации и их влияние на ценностные ориентации, жизненные приоритеты, регулирующие поведение российской студенческой молодежи.
- В предложенной автором концептуальной модели косвенного влияния ценностных ориентаций студенческой молодежи, не отражено, каким образом управлять в быстро меняющихся условиях, глобальным внешним воздействием, формированием ценностных установок.

Соответствие диссертации предъявляемым требованиям

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация написана на высоком научном уровне, отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 22.00.08 – «Социология управления» (по социологическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, соискатель Иванова Наталья Анатольевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.08 – «Социология управления» (социологические науки).

Официальный оппонент:

Доктор социологических наук, профессор,
заведующий кафедрой глобальных социальных процессов
и работы с молодежью факультета глобальных процессов
ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени
М.В.Ломоносова»

Смакотина Наталья Леоновна

04.06.2018г

Контактные данные:

тел.: 7(962)9289896, e-mail: smakotina@mail.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом
зашита диссертация:

22.00.01 – Теория, методология и история социологии

Адрес места работы:

119991, г. Москва, Ленинские горы, д. 1, стр. 13

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Московский государственный университет имени
М.В. Ломоносова»

Тел.: рабочий телефон +7 (495) 939 43 23; e-mail: адрес официальной почты
info@fgp.msu.ru,

Подпись сотрудника *Смакотиной Н.Н.*
удостоверяю:

старший преподаватель ФГБУ МГУ Миргород Т.Б. Мереж

